

Téma : **Odstav jahniat**

Spôsoby odstavu jahniat

Najčastejšie sa uplatňujú tieto spôsoby odstavu :

- **tradičný odstav,**
- **neskorý odstav,**
- **skorý odstav,**
- **veľmi skorý odstav.**

Tradičný odstav predstavuje v podstate kombinovaný spôsob výživy jahniat za súčasného využitia materského mlieka, objemových a jadrových krmív až do odstavu. Jahňatá sa odstavujú vo veku **100 dní**. Živá hmotnosť pri odstave je asi **20 – 25kg**.

Neskorý odstav jahniat sa v súčasnosti realizuje najmä pri nedojných stádach oviec.

Skorý odstav prebieha vo veku **30 – 40 dní** po uliahnutí, keď tráviaca sústava jahniat je schopná prijať dostatočné množstvo krmív rastlinného pôvodu. Jahňatá sa preto prikrmujú už **od 7 do 10 dní** veku tak , aby vo veku **30 – 40 dní** odstav prebiehal plynule. Jahňatá majú v tomto veku priemernú živú hmotnosť **10 – 12kg**. Priemerné prírastky jahniat plemena merino sú asi **220 – 240 g**, plemena cigája **200 – 240g**.

Jahňatá možno odstaviť naraz (zo dňa na deň) alebo postupne, v priebehu **6 – 8 dní**, čo sa považuje za vhodnejší spôsob. Bahnicu spolu s jahňatom po individuálnom chove (**3 – 7 dní**) presúvajú do spoločného koterca. Ďalšie obdobie odchovu jahniat prebieha v skupinách. Takže premiestňujú približne rovnako staré jahňatá s matkami z individuálnych kotercoch do spoločných oddelení. Spoločné oddelenia sú väčšie, ohraničené priestory ovčína, do ktorých umiestnia **20 – 30** bahnic i s jahňatami. Koterec má **2 oddelenia** : prvá časť je spoločná pre matky a jahňatá, druhá časť, **tzv. škôlka** je určená len pre jahňatá a od prvej časti je oddelená **tzv. prebiehačkou**. V škôlke sa jahňatá navykajú na príjem jadrového krmiva a objemového krmiva. Začiatok škôlkovania je vo veku **7 – 10 dní**.

Veľmi skorý odstav (umelý odchov). Tento spôsob odstavu je vhodný pre odchov i pre výkrm. Je podstatne zložitejší a náročnejší. Jahňatá sa odstavujú od matky najneskôr **do 3 dní** veku. Napájanie jahniat sa robí pomocou mliečnych krmných automatov alebo pomocou napájacích vedier. Náhrada materinského mlieka sa realizuje využitím tekutých plnohodnotných mliečnych prípravkov a kvalitného lúčneho alebo lucernového sena, resp. v neskoršom období aj s prídavkom jadrových krmných zmesí. Technika veľmi skorého odstavu jahniat a ich ďalšieho odchovu bez materinského mlieka spočíva v tom, že jahňatá sa prakticky odstavujú po mledzivovom období **vo veku 2 – 3 dní** prípadne aj skôr a prechádzajú na výživu tekutými mliečnymi nápojmi.

ODSTAV JAHNIAT – články, fotografie, videá

<https://www.google.com/search?client=firefox-b-d&q=odstav+jahniat>